

中国食品周刊

FOOD WEEKLY

协办:中国食品工业协会花卉食品专业委员会 双汇集团 成都蜀之源酒业公司

广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:1722428646@qq.com

企业家日报
ENTREPRENEURS DAILY

19

2014年6月13日 星期五 主编:李国政 责编:杜高孝 版式:吉学莉

雀巢败走茶饮料市场 康师傅统一占七成

近日,雀巢被曝在中国区的即饮茶产品业务全面停止。记者就此联系雀巢相关负责人,该人士对此未予置评,但透露,雀巢与可口可乐合资的即饮茶合资公司——全球饮料伙伴公司(BPW)定焦在欧洲和加拿大地理范围。这一回答显然意味深长。

事实上,在国内,茶饮市场一直被本土品牌所占据,即便外资巨头想要瓜分也面临困境,这背后一方面是对本土市场的不熟悉,二来是本土饮料巨头康师傅和统一已经完成布局,要逆袭并非易事。

2001年,由于看中中国茶饮料市场的前景,雀巢与可口可乐各出资50%成立即饮茶合资公司BPW。同年,中国茶饮料市场进入快速发展期。行业数据显示,2000年,中国瓶装饮料产量达554万吨,居第一位;碳酸饮料达420万吨,居第二位;茶饮料185万吨,居第三位。但是,茶饮料是所有饮料类别中增长最快的。

两大巨头合作后,先后推出“茶研工坊”、“健康工坊”、“原叶”等共7个不同的茶饮料品牌,但都因为各种原因未能成为市场

主流,对于两大食品界巨头而言,这样的结果等于失败。

博盖咨询总经理高剑锋向记者表示,外资巨头在进入中国包括茶饮料在内的饮料市场中,往往遇到水土不服的问题,首先,在营销网络、渠道上渗透不足。对于中国饮料市场而言,最大的市场恰恰是二三线市场,外资巨头在一线市场具有较强影响力,但是在广大的二三线甚至更低线的城市渠道布局上优势并不明显,甚至有些区域弱于本土品牌。

其次,对中国本土产品不熟悉。由于对中国饮食文化缺乏足够了解,一些中国本土企业推出的产品往往都是由中国本土企业推出的,诸如冰糖雪梨茶、凉茶等,外资品牌几乎很难推出如此本土化的产品,因此他们在进入中国相关品类市场的时候,往往将西方时尚元素植入进去,走时尚路线,由于缺乏特色,又会面临第三个问题,就是本土品牌的冲击。由于本土品牌占有先机,外资品牌再进入往往陷入同质化竞争困境,加上在渠道拓展、对本土市场的了解度不足,

以及相关市场经过一段时间高速发展后发展放缓,最终往往以失败告终。

中投顾问食品行业研究员梁铭宣也向记者指出,缺乏市场先机是雀巢和可口可乐失败的主要原因。理论上讲,雀巢和可口可乐作为两大饮料巨头,其在资金实力、渠道以及产品营销方面都处于强势,那么开发新品的成功性会比较大。但是需要格外注意的是新品进入市场的时机。众所周知,茶饮料行业是由康师傅和统一开创并推动发展的,雀巢推出产品之时康师傅和统一已经占据市场先机,拥有忠实的消费基础,并且两者的力量也并不弱。所以雀巢和可口可乐历经努力也难以成功。

事实上,康师傅、统一两家长期占据着茶饮料市场的半壁江山。根据尼尔森数据,2013年,康师傅在茶饮料市场的占有率为44.1%,统一市场占有率为24.6%。两家加起来的市场占有率为68.7%,接近七成。

高剑锋指出,事实上,茶饮料市场发展到今天竞争已经非常激烈,利润非常低,外资品牌进入中国市场晚,由于缺乏先机以及

没有足够的规模效应,在茶饮料成本控制上不及一些本土企业诸如康师傅、统一,这也加速了外资品牌撤出中国茶饮料市场。

由于目前茶饮料市场竞争激烈,新品牌很难有生存空间,但并不代表没有机会。梁铭宣指出,茶饮料市场竞争主要集中在两方面:其一,茶饮料市场格局高度集中,康师傅、统一等占据主导优势,其他参与者的市场份额有限;其二,茶饮料经历高速发展之后出现了负增长,因为未来行业龙头间的竞争会更加激烈和针锋相对。

梁铭宣坦言,康师傅和统一两大茶饮料巨头具有的优势就是市场先机以及广泛的消费基础、持续营销和渠道实力等。娃哈哈、今麦郎等也是业内主要参与者。值得注意的是,汇源以并购三得利饮料事务的方式进军茶饮料市场。第二梯队或者新进入者虽然不具有竞争优势,但是可以根据市场需求新趋势来获取发展,如健康是饮料行业的一大趋势,业内企业可以遵循消费者需求,以无糖、低糖饮料或者是新品来推动行业继续发展。

(何天骄)

河南华英公司参加第四届中国火锅料节

本报讯(记者 李代广)5月26日—28日,由中国食品报社、《冷冻食品》杂志社联合主办的第四届中国火锅料节在厦门国际会展中心举行,本届展会参展范围以火锅原料辅料、冷冻调理食品、相关设备为主,参展企业达200余家,参观人次超过5万人,是历届展会中最大的一次,展会在原有规模基础上还增加了火锅论坛,邀请火锅连锁餐饮企业大亨集聚一堂,论行业发展、谋产业规划、选市场新品。

河南华英公司受邀参加了本次展会,

并根据本届展会的特点,在展示常规速冻调理、袋装熟食的基础上,重点对鸭血产品进行了推广。展馆内散发华英鸭血产品手册,展厅里摆放上介绍华英鸭血、如何辨别真假鸭血的宣传展架,品尝台前制作了油炸鸭血、清炒鸭血、鸭血紫菜汤等各种美味菜肴,特别制作的鸭血产品堆头还进行了免费赠送。

华英公司全方位、立体式的产品展示,吸引了不少现场观众,获得了新老客户的高度认可与信赖,取得了预期的参展效果。



茅台保健酒业开展第三期普法培训



法》的“合同订立”、“合同效力”及“合同履行”等6个方面展开分析阐述。培训中,大家时而记录,时而面带疑惑地认真倾听,并根据平时工作中遇到的问题展开讨论。

会末,赵总要求大家必须强化法律意识。就今天的培训,根据公司合同实际提出合同签订中的不足,查漏补缺,依法签订合同。

保健酒业公司十分重视员工的普法培训工作。自5月9日起,已先后开展了《食品安全法》、《知识产权法》的培训工作。通过一系列的普法培训,增强了员工的法律意识,提升了员工依法执行各项工作的能力。

(罗江琴)



五粮液与京东战略合作电商平台

本报讯 6月5日,五粮液与京东集团(JD.com)签署战略合作协议,双方达成核心战略合作伙伴关系,京东成为五粮液线上战略级合作电商平台。即日起,五粮液会在京东平台上独家销售五粮液1618浓香型(618ml)白酒。此番合作,旨在开拓白酒电商市场、共享行销资源,是五粮液布局电商的重要一环;同时,更是为传统酒饮行业实现战略转型,真正正“健康触网”,起到模范带头作用。

五粮液集团总经理刘中国表示:渠道创新和发展是白酒行业永恒的话题,电商渠道对白酒行业的作用力还没有彻底释放,双方作为各自领域的领军企业,是传统行业与新兴行业结合的典范。未来,双方将通过深度的战略合作,以消费者需求为导向,在产品、宣传、促销、数据、物流服务等建立标准化体系。共同探索基于互联网与移动技术下的酒类电

商渠道创新发展之路。

京东集团首席营销官蓝烨在会上表示:京东拥有大量的消费者数据库、丰富的行业运营经验,庞大的自建物流体系以及自主研发的信息技术体系,这些都将在未来与五粮液展开深度对接。未来,基于双方战略共享,京东将和五粮液从促进现有产品潜力发展、推进新消费市场的开发、规范市场秩序、维护双方品牌形象和共享行销资源等主要方向展开合作。

中国是世界上最大份额的白酒市场,而电商作为一个快速崛起的零售渠道,目前已成为酒饮市场中不容忽视的力量。五粮液与京东的战略合作,将以消费者需求为出发点,共同开发、规范线上消费市场,整合共享行销数据资源,更好地接触一线零售市场,从而为消费者提供更好的产品及购物体验。

(五粮液宣)

联想在农业板块投资十几亿

2013年5月,联想控股宣布“务农”,正式进军现代农业领域,并成立佳沃集团,由联想控股高级副总裁、此前担任联想集团新兴市场总裁的陈绍鹏挂帅。

随后,联想控股在农业板块投资十几亿元。6月6日,陈绍鹏就联想控股上市以及农业板块、白酒板块的现状和挑战接受了记者的专访。

方律师结合我公司实际,就《合同

规模盈利需6年

要短,投资周期漫长特别考验我们的耐心。其次是农业人才缺乏和从业者的农民思维。第三是企业恶性竞争,这么大的市场,非要杀价,闹得大家都不赚钱。

记者:农业回报期长,所以该板块现在还没有盈利?农业板块目前的投入有多少,是否有投资上限?

陈绍鹏:现在还是投入期,企业从创立到盈利需要一个过程,我们到现在还没有回报,但对未来的回报还是看好的。农业板块现在投了十几个亿,农业板块作为联想控股长期战略,投资没有上限,只要符合板块定位,有合适的投资机会,我们就会义无反顾去投。

记者:公司目前都是投农业的高端产品,比如高端水果、茶等,未来也是这样吗?

陈绍鹏:中国农业的大众产品还是由农民来提供,企业化操作没有办法跟普通农民相比。企业化操作中,土地流转有成本,还要雇佣人工,要采取一系列措施保证食品安全,还有保护环境的成本,这些成本都要比农民的成本高得多。所以只有做高端的农产品,我们才能生存和发展,不然无法生存下去。

农业板块规模盈利需六年

记者:联想控股的上市进展情况如何?

陈绍鹏:联想控股正在上市的路上,目前有一个非常明确的项目组,上市推进过程也很顺利。公司原定的上市时间是2014-2016年,这个时间表没有改变。

记者:联想控股为什么要投资农业,佳沃集团也就是农业板块对于联想控股有怎样的战略地位?

陈绍鹏:之所以要投资农业等板块,是因为联想电脑这样的高科技板块创新快,但风险也高,几年的时间一个世界巨头就可能被掀翻在地,所以联想控股会更多地投入一些跟民生和民众日常消费密切相关的领域,希望能够带来长期稳定的回报。比如农业和食品,虽然投入周期较长,回报较慢,但市场非常大,回报比较稳健。

记者:目前农业板块还没有盈利,但资本市场需要看到公司的业绩。

陈绍鹏:公司早就预见到了这个情况,所以分为一级火箭和二级火箭,一级火箭要在上市时贡献利润,而农业板块属于二级火箭,上市后才会持续不断释放利润。

(李雷)

食药监总局:
勿海外代购抗癌药
多产自国内黑窝点

国家食药监总局网站发布提示消费者不要通过网络购买海外代购抗癌药的信息。食药监总局表示,近期,有媒体曝光一些商家在互联网上宣称通过海外代购向国内低价销售印度版“易瑞沙”等抗癌药。经查,这类药品未经国家食品药品监督管理总局批准,多为不法分子仿冒国外知名药品在国内黑窝点生产,或通过国外个人购买来源不明的药品邮寄回国销售,均为假药。

据统计,2013年全国食品药品监管部门共查处黑龙江“11·15”网络制售抗癌假药案等重大网售抗癌假药案件16件。以2013年3月破获的江苏“12·3”雷某跨国代购销售假抗癌药案为例:犯罪嫌疑人雷某雇人从印度购买来源不明的抗癌药吉非替尼片等,通过百度论坛发帖宣传销售,以支付宝收款,以邮寄方式将药品寄送给买家。经查,涉案药品全部为假药,涉案金额高达1500余万元。雷某的行为已构成犯罪,现已被依法追究刑事责任。

近期,有媒体曝光一些商家在互联网上宣称通过海外代购向国内低价销售印度版“易瑞沙”等抗癌药。这类药品在外包装上没有标识进口药品注册证号,其外包装、标签、说明书上均无中文标识,且销售价格仅为合法“易瑞沙”的1/10。

经查,这类药品未经国家食品药品监督管理总局批准,多为不法分子仿冒国外知名药品在国内黑窝点生产,或通过国外个人购买来源不明的药品邮寄回国销售,均为假药。

同时,提醒广大消费者,抗癌药均为处方药。根据《互联网药品交易服务审批暂行规定》,互联网禁止销售处方药。经食品药品监管部门批准的具有网上销售非处方药资质的药品零售企业有184家,详细名单可以通过国家食品药品监督管理总局官方网站“数据查询”栏目查询。如需网上购药,应选择上述合法企业购买,且应是非处方药。

质检总局公布:
13批次进口乳制品
被检出不合格

13批次进口乳制品在入境口岸实施检验检疫时被查出质量不合格。国家质检总局近日公布不合格进口食品化妆品黑榜,共有226批进口食品、5批化妆品上榜。这些不合格产品已做退货、销毁或改作他用处理,未在国内市场销售。

中轻日用百货进出口公司从美国进口的3批172050千克脱脂奶粉,亚硝酸盐超标。来自澳大利亚的1批脱脂奶粉发现感官检验不合格,1批次新南威尔士全脂巴氏灭菌鲜奶因超过保质期被销毁。来自法国的1批兰特全脂牛奶因货证不符被销毁。

青岛嘉里花生油有限公司从孟加拉进口的一批145000千克芝麻,黄曲霉毒素B1超标。来自英国的泰瑞薯片有限公司生产的泰瑞原味薯片,过氧化值超标,被销毁。从美国进口的多力多滋农场玉米片1600千克,检出转基因成分。来自意大利的1批趣格香草味派对饼干,竟然检出违规使用化学物质罂粟籽。成都国航进出口有限公司从英国进口的一批水芝澳FACE OASIS保湿两件组,因标签不合格也同样遭遇退货。

农业部:
严防转基因品种
冒充非转基因品种审定

日前,农业部发布《农业部关于进一步加强农业转基因生物安全监管工作的通知》,《通知》要求,各地农业部门要加强组织领导,成立转基因生物安全管理领导小组,要把农业转基因生物安全监管纳入日常管理。

农业部表示,农业转基因生物安全监管工作事关粮食安全、食品安全和生态安全。农业部高度重视,不断健全制度,强化监管。目前,农业转基因生物安全管理规范有序,总体可控,但在一些地方偶有发生违规扩散现象,引起社会关注。各级农业部门要充分认识加强农业转基因生物安全监管工作的重要性,认真按照党中央、国务院明确提出积极研究、慎重推广的要求,以高度负责的态度,进一步加强农业转基因生物安全监管工作。

《通知》指出,要建立风险监测制度和监测体系,进一步加大风险监测力度,形成全覆盖的监测网络,推动农业转基因生物安全监管向以预警机制为主的事前、事中、事后全程监管转变。加强分析研判和风险预警,做到早发现、早控制、早处置,提高主动发现、事前干预的能力。

《通知》表示,对违规开展田间试验、南繁、环境释放以及转让转基因材料等活动,造成非法扩散的研发单位和研发者,取消承担转基因科研任务和申报安全评价的资格。对以转基因品种冒充非转基因品种审定的,取消申请资格。对违规开展转基因种子生产经营等活动的企业,依法吊销证照,严厉打击。

《通知》强调,转基因技术作为一项高新技术,在我国的研究和应用起步晚,公众对转基因技术及安全管理情况还不够了解。要通过各种渠道,宣传转基因基本知识,宣传我国转基因生物管理制度和决策程序,增进广大消费者的了解和认可度。做好信息公开,向社会及时传递科学、权威、客观的信息,使公众能科学理性地对待转基因技术及产品。

(综合)